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Corso di laurea in Ingegneria Fisica — Prof. F. Dercole
Appello del 26/6/2018

COGNOME: NOME:

MATRICOLA o CODICE PERSONA:

FIRMA: Visto del docente:
Voto totale
10 10 10 2 32
ATTENZIONE ! - Non e consentito consultare libri, appunti, ecc.

- Le risposte devono essere giustificate.
- Le soluzioni devono essere riportate solo sui fogli allegati.
- Sono valutati anche I'ordine e la chiarezza espositiva.



1) Si consideri il sistema a tempo continuo rappresentato in figura, in cui il blocco A € un
integratore, il blocco B é descritto dal modello ARMA y, +2y; +11y, =uU; —5u;, ed |l
blocco C e descritto dalla terna di matrici

-2 1 0 0 1
0 -4 0 0 0
A= b= c=[0 0 0 1]
1 2 -1 1 0
'3 4 0 -2 0]
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a) Discutere la stabilita del sistema, motivando adeguatamente la risposta.
b) Determinare TUTTE le costanti di tempo del sistema.
c) Determinare il tempo di risposta del sistema.

Soluzione:

&j F(s) = e i 1 o ={_1} > Fasntoticamente stabile
4+ 1 4+ E
S

. 2 . 5=-5
Bleces D (55*25*44)83’(5':’)“5 % (8)r 7o o7
55 —— il
H(s]; §2+25+11 il s-5 s="3: 9-24 =/” 2 2
44_5-5 s +3s +4 2 ~s _;W
5%+ 25 +19 2 -—2—-
=) H asimteticamente
Stalele

Blocco C: la matrice A ‘l’r-'améol,n...-e, o blocchy (vul{ SQF,.;.,,)
T(A)e]-2,-9,-4,-2F =) asnleticamete stbile
Qulindl-; il 5:51'%& e,_ " reactde CASCATA /PARALLELD oA 5"51‘&1'\-1; .
asinfoticamedte stabil. (F; H, C) =) e asintoticommenTe sTabile
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2) Mediante una serie di esperimenti su un sistema, si sono ricavati i diagrammi di Bode
(modulo e fase) riportati in figura.
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a) Determinare la funzione di trasferimento del sistema.
b) Determinare e rappresentare graficamente la risposta allo scalino.
c) Calcolare l'uscita a transitorio esaurito quando

u(t) = —5sca(t) +10sin(10t)

Soluzione:

A
(4+s)(1+0.045)*

o) G(s) = 108 , SisTema, ESTERNAMENTE STABILE

b) G(0)=0 = u(t)—0 per t—= .
)3'1‘)‘ re,lod’u”? re 2 = 5(0)'DJGL:((°)=O Ja(ﬂjg__.ig_.—)o

. . = 40~ %
Non vi sono oscallastom . l:'t]

Ty=4 = Tgx 5

0 c t
C.) Uy (t} ==95 Sr:a.(f)
Up (£) =40 sin (40t)
A —h-mg,"['orm esowrito : d,;r‘d; Bﬂk
Eﬁ[t)z G(O)‘(‘S) =0 l

Ya(t) = |G(40)[ 40 sin (10t + & G(:10)) 2 4040 s (10t 4 ©)

a0 <, (1) +4, (t)



3) Enunciare il criterio di Bode per la stabilita di un sistema retroazionato a tempo continuo e
applicarlo alla funzione d’anello

1—10s

L(s) = s(1+5s)

Soluzione:

Criterio di Bode: vedi note del corso
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7) lllustrare la sequenza di comandi da digitare, una volta avviato Matlab, per visualizzare la
risposta allo scalino del sistema
10(1 + 10s)

™) = Aroas 292

Soluzione:
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